

Текст · 18 июня 2021, 08:59
Михаил Зеленский, Максим Литаврин,

Неясная эпидемия. В 2020 году от пневмонии погибли почти в 2,5 раза больше людей — официально это не коронавирус

Как [подсчитывала](#) «Медиазона», за 2020 год в России умерло почти на 400 тысяч человек больше, чем ожидалось^[1], и существенно меньше половины^[2] этих смертей объяснялось пандемией. Теперь Росстат [опубликовал](#) окончательные данные за прошедший год. Если верить этим цифрам, то параллельно с пандемией коронавируса в России десятками тысяч умирали от пневмонии, от сердечно-сосудистых заболеваний и от старости — и эти случаи не связаны с *COVID-19*.

Эти данные позволяют понять, куда записывали умерших от коронавируса.

1. речь о линейном тренде на основе исторических данных о смертности — это соответствует среднему прогнозу Росстата

2. 163 тысячи

В 2020 году смертность от пневмонии выросла на 140% по сравнению с предыдущим годом — причем официально эти случаи не отнесены к *COVID-19*, так как Росстат считает их отдельной графой. На 20% увеличилась смертность «от старости», и на 10% — от болезней органов кровообращения — как и пневмония, эти причины также могут быть связаны с коронавирусом.

Чаще стали умирать от хронических заболеваний, которые обостряются на фоне COVID-19: от сахарного диабета скончалось на 25% больше, чем в 2019 году, а от воспалительных болезней центральной нервной системы — на 20,9%.

В некоторых регионах смертность от легочных заболеваний выросла в несколько раз — одновременно это регионы-лидеры по росту избыточной смертности, которую не признают коронавирусной.

Неуточненная смертность

С начала пандемии «Медиазона» следила за избыточной смертностью в России. Регионы по-разному объясняли то, почему россияне умирают чаще, чем обычно. Крупные города — например, Москва и Петербург — признавали, что повышенная смертность напрямую связана с коронавирусом, в то время как власти некоторых областей и республик вообще никак ее не объясняли.

Например, в Башкирии за 2020 год умерло на 9,7 тысяч человек больше, чем обычно (рост смертности 33%). При этом по официальным данным от COVID-19 здесь скончалось всего 279 человек. Аналогичная ситуация в Чечне и Северной Осетии: избыточная смертность в несколько тысяч человек против сотен коронавирусных смертей.

Embed Wrapper Not Realised

Embed Wrapper Not Realised

Embed Comment Not Realised

Данные Росстата позволяют понять, куда регионы записывали неучтенные коронавирусные смерти. Например, в Чечне рост смертей от болезней органов дыхания составил 674% (1300 против 168 в 2019 году), в Осетии — 300% (928 против 230), в Самарской области — 202% (2151 против 713). Также в этих регионах выросла и смертность от болезней системы кровообращения.

В некоторых регионах рост избыточной смертности не объясняется даже уточненными данными Росстата: это Ленинградская область и Мордовия. ЗАГСы Ленинградской области не зафиксировали значительного роста смертей от заболеваний органов дыхания и кровообращения, равно как и непосредственно от коронавируса — выходит, что 4 тысячи избыточных смертей официально не объяснены никак. Эти смерти могли классифицировать как «смерти от старости», но достоверно этого сказать пока нельзя — Росстат не публикует разбивку по регионам по этой причине. «Медиазона» отправила запрос.

Embed Wrapper Not Realised

Embed Wrapper Not Realised

Embed Comment Not Realised

Рост смертности среди пожилых

Больше смертность выросла среди пожилых — в 2020 году россияне в возрасте от 70 до 74 лет умирали от заболеваний органов дыхания (без пометки о коронавирусе) в два раза чаще, чем обычно. На треть выросла смертность от заболеваний сердечно-сосудистой системы.

Embed Wrapper Not Realised
Embed Wrapper Not Realised

Embed Comment Not Realised

Embed Wrapper Not Realised
Embed Wrapper Not Realised

Embed Comment Not Realised

Embed Wrapper Not Realised
Embed Wrapper Not Realised
Embed Comment Not Realised

За последнее десятилетие в России сложился четкий тренд — смертность снижалась, а не увеличивалась. Снижалось и количество умерших от заболеваний легких и сердечно-сосудистой системы — так, в 2019 году смертность от пневмонии упала на 6,7%, а от инфарктов — на 1,7%. Нынешний рост из этого тренда выбивается.

Редактор: Дмитрий Трещанин